

安南访问有深意

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-26 期数：539 阅读：268次

大话风云

安南访问有深意

□ 吴妙发

5月14日，联合国秘书长安南抵达韩国首都首尔，开始他的亚洲之行。除韩国外，他还相继访问日本、中国、越南和泰国。安南此行，因伊朗核问题、朝鲜核问题、中日、韩日关系问题以及联合国改革等5大问题处于紧急、关键时刻的国际大背景，其访问的重要性不言而喻，其表态和主张，尤为国际社会所注意。他的访问虽带有某种意义的告别性质，但对其继承人将会产生一定影响，对联合国今后走向也将打上较深烙印。他的此次访问，看来至少有以下3层意义：

首先，提出方案。在伊朗核问题上，他提出美伊直接会谈的设想；在朝核问题上，他主张朝方尽快回到六方会谈，并就美方提出的签订和平协定进行谈判，使朝核问题有所进展甚至突破。这是他作为秘书长肩负《联合国宪章》规定的9大职责范围内所提出的维持地区稳定和世界和平的具体方略，可视作对伊核问题不断升温、军事因素可能较难排除的一帖冷却剂。

安南提出上述方案同美国在伊核、朝核问题上政策微调有关。对前者，美国国内正进行一场大辩论。就美国军方而言，对伊朗进行空中打击主张早占上峰，只不过还未成为布什总统的决策。就有影响的美国前政要而言，前国务卿基辛格认为冲突迟早要发生，最早在2007年上半年；前国家安全事务助理布热津斯基则提出警告，如果美对伊朗动武，将酿成天下大乱，战争将进行10年之久；美国国务卿赖斯则主张采用传统国际主义代之以新保守主义，调动盟国和其它力量提出方案代之以美国单枪匹马式的周旋；美国国家安全事务助理哈德利也持同样主张。欧盟“激励”方案就是这种背景下的产物，但遭到伊朗不能用“糖果换金子”的嘲讽而被拒绝。尽管美伊双方尖锐对峙，但尚有通过外交途径解决问题的空间。对朝核问题，美国最近主张采用安抚方法，在不取消对朝鲜进行财政、贸易制裁的前提下，提出愿就签订和平协定进行谈判，并要求朝方尽快回到六方会谈。美国此举意在摆脱两线出击、力不从心的窘境。当然在这过程中，利比亚的“榜

样”是美国手中的一张牌，美不会不尽量地使之发挥有利于美国的影响。

其次，进行劝和。安南在日本NHK的广播讲话中指出，日本应向德国学习，正视当年其侵略亚洲国家的血腥历史；强调参拜靖国神社给日本“入常”拖了后腿；指出中日、韩日关系紧张的主要因素在日本，日本应努力加以改善；劝告日本不要把“入常”同联合国会费联系在一起，这样做只会引起联合国广大成员国的反感等。安南进而要求日本政府做出“重要姿态”。用美联社、路透社驻东京记者的话来说，做出“重要姿态”就是要求日本停止参拜靖国神社，并对战争历史做出真诚反省和道歉。安南的讲话在日本朝野引起一定的震撼。安南对日本历史问题的认知有一个逐步明确的过程，这既同联合国广大成员国对日本拒不真诚认识其战争历史，继续参拜靖国神社，却要大家赞同其挤入“常任”队伍表示强烈不满有关，又同美国一些政要对日本参拜靖国神社问题上的批评态度不无联系。

日本在“入常”问题上正处于进退两难的局面。一种情况是，日本如继续采取主动，提出增加若干名包括日本在内的“入常”议案，必将遭到美国反对而胎死腹中；只提增加日本一家“入常”议案，必将遭到联合国成员国的强烈不满，无法得到一定票数支持而败北。另一种情况是，干脆打消“入常”念头。看来，作为实现多年追逐“入常”外交首要目标的日本政府是断然不会这样做的。究竟怎样做，日本政府正冥思苦想。日本会否采取安南的主张，即停止参拜靖国神社，对战争历史作出真诚反思和道歉，人们将拭目以待。

第三，缓解矛盾。安南此次关于应由亚洲地区推出新秘书长人选的明确表态，有助于缓解在这个问题上的尖锐矛盾，使秘书长的交班过程有可能相对顺利地进行。安南在联合国工作了30多年之久，他做出上述表态是有道理的：历届秘书长均经激烈较量后产生使他深有感触；南北方对秘书长的理念和企盼迥然相异给他留下了深刻印象；广大成员国主张由亚洲人接任秘书长而美国青睐东欧地区出人使他心有警觉。美国倾向于东欧人选，实在是一个缺乏法理根据的“怪招”。因为按照联合国关于地区集团划分的原则，一向把欧洲划为一个地区集团，其中西欧、东欧、北欧、南欧、中欧等都包括其中，从未把东欧单独划出来作为一个地区集团而独立存在过。美国这一“怪招”，将使地区集团的划分处于混乱状态，从而引起不必要的争执，影响联合国的团结。

安南秘书长离其卸任还有7个多月的时间。他此次访问期间在若干重大问题上的明确表态，受到了欢迎和肯定。历史会纪录安南，他本人也深知这一点。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com